

# 只要是“官出数字”，那就没准儿了

## 评论员观察

本报评论员 沙元森

日前,辽宁省长陈求发在政府工作报告中指出,辽宁所辖市县在2011年至2014年存在财政数据造假问题。省长在政府工作报告中主动“揭盖子”,体现了求真务实的作风,也只有实事求是,才能确保当地经济企稳向好。由此更应该深思的是,全省普遍造假的根源究竟在哪里,如果不能从制度和体制上解决造假的问题,辽宁曾经出现的问题,有可能还会在其他地方重演。

一些地方官员之所以热衷

数据造假,很重要的原因是“数字出官”。长期以来,对地方党政领导班子和领导干部的考核评价,以地区生产总值及增长率为主要指标,甚至“唯GDP论英雄”。不够科学合理的干部考核评价体系,诱导了一些地方干部在统计数据上“动手脚”。一个造假者得逞,就会让其他竞争者感到不公平,最终就可能成为普遍现象。要避免一些地方官员再在财政数据上造假,必须改革和完善领导干部考核评价体系。党的十八大和十八届三中全会明确指出,要改进考核方法手段,不简单依GDP考干部,不简单唯GDP用干部。目前,多种考核相结合的综合考核评价体

系已经在很多地方推广开来。

但是,无论领导干部考核评价体系怎么改,权威数据仍然是不可缺少的标准,否则就可能失去客观和公正。以前看重经济数据,今后将更加关注环保数据,只有这样地方官员才不会偏离工作重心。所以,“数字出官”并非一无是处,关键是数字由谁而出。地方财政数据关系到中央对地方经济形势的判断和决策,统计部门要确保统计数据的真实和准确,必须避免一些急于出数字的官员干扰统计工作。而现实是,地方统计部门在机构、编制、人员、经费等各方面受制于地方政府,就有可能在数据的采集和计算上投地方政府所好,甚至

弄虚作假。原本应该由专业人员经过科学计算而得出的财政数据,却成了标准的“官方数据”。

“官出数字”的危害不仅影响上级的判断和决策,还会直接加重群众负担。据地方官员披露,因为前几年财政收入虚增空转,辽宁一些地方的百姓不但没有得到好处,每人还平均多负担了1000元。除了直接增加群众负担之外,“官出数字”的更大危害是败坏了党风政风和社会风气,重创了政府和公信力,使地方经济陷入恶性循环。

统计数据造假也不是辽宁独有的问题,两年前中央巡视组前往东北多地调查,就发现了数据造假比较普遍的问题。一些地

方也在探索统计部门垂直管理的模式,但是从辽宁省内普遍造假的问题可以看出,统计部门的机构改革仅靠地方摸石头是不够的,还应该由更高层级进行制度设计,使得统计部门真正超脱于地方政府的影响。如果连事关国计民生的统计数据都可以由一些地方官员随意捏造,是不可能有效应对经济新常态的。

此外,随着领导干部综合考核评价体系的建立,一些官员不仅在财政数据上“动手脚”,还有可能在环保数据的发布上施加不应有的影响力,在空气污染治理和水污染的整治上造假。这也需要未雨绸缪,以免类似问题也成为普遍现象。

# 抱怨一句“吃了要死人”,何罪之有

## 一家之言

吴元中

2016年10月8日,江苏淮安某驾校教练刘春林喝某果肉饮料的时候,发现果粒嚼不动,遂将水分拧干,两手拉拽果粒不断,抱怨会“吃死人”。该过程被一学员录下,放到驾校内部群里传开。当月31日,刘被江苏警方抓获,移交福建晋江警方;与他一起的两名学员于11月19日向警方投案。据了解,三人被晋江检察院以涉嫌“损害商品声誉罪”批捕,目前该案尚未被移送审查起诉。(1

月18日《华商报》)

仅仅因为果粒扯不断说了句玩笑话,或者是抱怨,就被逮捕,还真是骇人听闻。如果法律真是这样规定的话,那也太苛刻了,简直到了使人什么也不敢说、什么也不敢做的地步。如此有违常理,让人不敢相信。

查看一下刑法,第二百二十一条规定,捏造并散布虚伪事实,损害他人的商业信誉、商品声誉,给他人造成重大损失或者有其他严重情节的,处二年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。究竟何为给他人造成重大损失或者有其他严重情节,最高检察院、

公安部《关于经济犯罪案件追诉标准的规定》的立案标准是,给他人造成的直接经济损失数额在50万元以上,或者严重妨害他人正常生产经营活动或者导致停产、破产的,或者是造成恶劣影响。

刘春林从开这个玩笑到被抓仅仅二十来天,有什么证据证明这么短的时间内刘春林的“表演”给他们造成了50万元以上损失?既然没听说厂商因此破产、停产,如果不是从经济损失方面认定的话,从造成恶劣影响方面无疑更难以认定。

退一步说,即使从情节的严重程度达到了犯罪标准,

还要看行为性质,亦即是否存在捏造并散布虚伪事实的行为。而作为关键事实的颗粒嚼不动、拉不断,根本就是明摆着的事,而不是捏造。况且,把商品质量问题表达出来,提醒公众注意,根本就是对社会有益的事,这与无中生有地虚构质量事实的行为,有着本质不同。

至于说刘春林称“会吃死人”,更不过是抱怨,玩笑话,而不是说真的“吃死人”,也没有人会相信仅仅因为颗粒难嚼就吃死人。更何况,对该事的传播不是刘春林自己,也不是他授意学员散布的,而是学员出于好笑,自己传播的,并没有损害

厂商信誉的故意。即使客观上造成了损害厂商商业信誉的后果,也不过是民事侵权问题,而非刑事犯罪。

对这种至多属于民事纠纷的事情,厂商进行民事起诉也未必会赢,公安机关接到报案就跨省抓人,不仅有滥用职权之嫌,还可能使厂商在其特殊保护之下给消费者一种老虎屁股摸不得的印象,使其最终因为自己的傲慢和骄横跋扈失去顾客和市场。还望相关执法部门,对动不动就抓人的行为好好进行反思,千万别一错再错。

■投稿信箱: qilupinglun@sina.com

# 抽汽车 还要撸起袖子加油干

## 4位彩友已将别克SUV开回家 幸运属于有行动力的人!

1月17日上午10点,济南洪楼广场热闹非凡。就在当天,“福彩刮刮乐 天天送汽车”活动进行了首次颁奖仪式。来自威海、烟台、临沂、滨州的4位幸运彩民分别领取了价值12.69万元的汽车大奖。在当天颁奖仪式上,省福彩中心主任赵立杰既表达了对彩民朋友支持福彩的感谢,也祝愿大家能够在新的一年与福彩大奖结缘。“感谢广大彩民对福利彩票的关心,现在全省正在开展刮刮乐送汽车活动,希望广大彩民能够中出大奖,交好运。”

据了解,截至发稿前,已有7辆别克SUV以及600个千元红包(彩票)被幸运彩友中出。只要打开微信客户端,关注“山东福彩中心”微信订阅号,使用公众号内部的“扫一扫”功能扫描“丁酉鸡”5元、10元、20元票,就有机会抽中价值12.69万元的别克SUV汽车大奖以及千元红包(彩票)奖,扫码就有机会。如今还有23辆汽车,1600个红包正在等待着主人的召唤,彩民朋友们,一起撸起袖子加油干,也许明天的汽车、红包大奖就会降临在您的身上。



省福彩中心主任赵立杰(右一)为汽车大奖得主颁奖

### 1月13日-18日汽车抽奖结果公告

日期	手机号码	身份证号
1月13日	152****2109	3710831981****5010
1月13日	150****2818	3706831982****6036
1月14日	134****7816	3713251985****4019
1月15日	188****9016	3723301980****6151
1月16日	186****7118	3713231984****2135
1月17日	135****5245	3702831978****221x
1月18日	155****1688	3710831989****5514

千元红包(彩票)抽奖结果详情可登录山东彩票网<http://www.sdcp.cn>或关注“山东福彩中心”微信订阅号进行查询

### 烟台张先生:老彩民理性购彩 中大奖难掩激动



颁奖仪式现场发现张先生的时候,他还在一个临时搭建的福彩购彩点购买刮刮乐彩票,这种买买买的能力,也够让我们刮目相看了。张先生有十余年购彩经验,福彩所有的彩票品种他都会定期购买,每个月差不多300-500元支出,他对自己的定位是“理性彩民”。以往能中得的奖最大也不过几千块,对于这次能中得汽车大奖,张先生显得非常激动:“刚开始接到中奖电话的时候,对方只是告诉我中奖了,我真以为是诈骗电话就挂掉了,直到烟台福彩中心、莱州福彩管理站陆续打来电话确认,我才相信自己真的是中奖了。”虽然家里已经有了车,但中得汽车大奖的心情还是掩饰不住的高兴:“非常感谢福彩中心工作人员对我们中奖彩民热情周到的服务,细心体贴的照顾,感谢天天送汽车这个活动,能让我遇到属于我的那份幸运。”

### 临沂孙先生:写中了二等奖 多年后再遇大奖



如果让彩民朋友说一件惊喜的事情,无外乎中得了一注大奖。如果讲一件遗憾的事,那么“猜中了号码但是没买”也同样可以榜上有名。来自临沂的孙先生就曾遗憾地“难得糊涂”一次,“当初随手写了一注号码,也没有仔细琢磨,只是很随意地大笔一挥写了几个数字,结果当天的双色球二等奖和这个一模一样,但是我那天却没有买,还是挺遗憾的。”幸运会迟到,但没有缺席,1月14日,孙先生成为当期汽车大奖的幸运得主。虽然不知道错过的二等奖几多奖金,但是12万元的汽车大奖足以弥补当年的遗憾了。

### 威海王先生:坚持购彩十二载 幸运不青睐才怪



作为有着12年购彩经验的王先生来说,对“福彩刮刮乐 天天送汽车”活动当然不会陌生。“去年我就买了很多彩票参加送汽车活动,比今年还要多,但遗憾的是并没有中奖,今年本来是冲着丁酉鸡5元、10元、20元的大奖奖金来的,没想到竟然中得了汽车大奖,真是非常的惊喜,心情格外激动。”幸运可能不会和你设想的一样,但只要坚持,它总会来到你的身边,和你不期而遇,就像王先生这样,坚持购彩才是他能赢得这份幸运的关键。

### 滨州王先生:双料“老司机”中奖要“随缘”



来自滨州的王先生,是今年“福彩刮刮乐 天天送汽车”活动第4位中得汽车大奖的幸运彩友。据了解,王先生是一位有着大约八年驾龄与购彩时间的“双料老司机”。群英会,双色球,七乐彩还有各式各样的刮刮乐,都是王先生的菜。“只要不是特别忙的时候,几乎每天都会买彩票。”作为福彩的忠实粉丝,说起自己中的大奖,王先生却轻描淡写地说道:“凡事还是要随缘,以前也没想过中奖,大奖就这么过来了,所以说咱这个心态很重要。” (文/小霞 刘通 图/王晨韵)